
8 14 ліпеня 2021 г.НАПРЫКАНЦЫ

14 ЛІ ПЕ НЯ

1891 год — на ра дзіў ся (в. Ру да-

бел ка, ця пер — па сё лак 

Ак цябр скі) Ля вон цій Яфі ма віч Адзін цоў, 

удзель нік ба раць бы за са вец кую ўла ду ў 

Бе ла ру сі, адзін з ар га ні за та раў Мінск ага 

па тры я тыч на га пад пол ля ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны. 

З 1924 го да — на мес нік нар ка ма са цы яль на га за бес пя-

чэн ня БССР, у 1931—1937-м — стар шы ня Бе ла рус ка га 

ін ва лід на га ка а пе ра тыў на га аб' яд нан ня, стар шы ня ЦК 

ся лян скай гра мад скай уза е ма да па мо гі, за гад чык Сак-

ра та ры я та ЦВК БССР. У га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны 

ўдзель ні чаў у ства рэн ні і дзей нас ці Мінск ага па тры я тыч-

на га пад пол ля. На яго ква тэ ры пра во дзі лі ся па ся джэн ні 

Мінск ага пад поль на га гар ка ма КП(б)Б, на ра ды пад поль-

шчы каў, за хоў ва лі ся зброя, бо еп ры па сы, не ле галь ная 

лі та ра ту ра, ме ды ка мен ты. За гі нуў у 1942 го дзе.

1911 год — на ра дзіў ся (вёс ка Ста ры Дзе дзін, 

ця пер — Клі ма віц кі ра ё н) Па вел Іва на віч 

Пруд ні каў, бе ла рус кі пісь мен нік, за слу жа ны ра бот нік куль-

ту ры Бе ла ру сі. Пра ца ваў у пе ры я дыч ных вы дан нях, на 

ра дыё. У 1937 го дзе рэ прэ сі ра ва ны, ад праў ле ны ў вы сыл-

ку. Рэ абі лі та ва ны ў 1956-м. На стаў ні чаў. Аў тар збор ні каў 

паэ зіі «Час май го на ра джэн ня», «Поз нія яга ды», «Пры-

са ды», паэ мы «Тай мыр», апо вес цяў «Яжо выя ру ка ві цы» 

і «Пек ла». Вы сту паў як пуб лі цыст.

1941 год — у ба ях пад Ор шай пра гры меў пер шы 

залп ба та рэі рэ ак тыў най ар ты ле рыі — ле-

ген дар ных «ка цюш». Ка пі тан Іван Анд рэ е віч Флё раў ад-

даў за гад ад крыць агонь у на прам ку Ар шан ска га чы гу-

нач на га вуз ла па гру пе ва го наў з тэх ні кай, бо еп ры па са мі 

і жы вой сі лай пра ціў ні ка. «Бой» доў жыў ся восем се кун даў, 

але гэ та га ха пі ла, каб чы гу нач ная стан цыя з ня мец кі мі 

эша ло на мі бы ла цал кам ахоп ле на по лы мем. Сі ла вы бу-

хаў пе ра ва роч ва ла на ват па ра во зы, а 10-тон ныя ня мец кія 

тан кі кі да ла, ні бы ца цач ныя ку бі кі. У той жа дзень ба та-

рэя на кі ра ва ла агонь і на пе ра пра ву ня мец ка-фа шысц кіх 

вой скаў праз ра ку Ар шы цу, зні шчыў шы сот ні гіт ле раў цаў, 

тан кі, аў та ма шы ны во ра га ра зам з пе ра пра вай. Кры ху 

паз ней ба та рэя Флё ра ва тра пі ла ў за са ду. Прак тыч на 

ўвесь аса бо вы склад на ча ле з ка ман дзі рам за гі нуў, аба-

ра ня ю чы сак рэт ную рэ ак тыў ную ўста ноў ку. Са ма «ка цю-

ша» бы ла па да рва ная.

1099 год — кры жа нос цы на ча-

ле з Готф ры дам Буль ён-

скім пад час І кры жо ва га па хо ду па ча лі 

штурм Іе ру са лі ма, які паў на на ступ ны

дзень. Пас ля за хо пу Іе ру са лі ма Готф ры д 

быў аб ве шча ны кі раў ні ком Іе ру са лім ска-

га ка ра леў ства, але за мест ка ра леў ска га ты ту ла пры няў 

ты тул ба ро на і «Аба рон цы Тру ны Гас под няй» (Advocatus 

Sanctі Sepulchrі).

1789 год — па рыж скі мі паў стан ца мі ўзя та крэ-

пасць Бас-

ты лія. Гэ та ста ла па чат кам 

Вя лі кай фран цуз скай рэ ва-

лю цыі.

1933 год — па ча-

ла ся Арк-

тыч ная экс пе ды цыя на па-

ра хо дзе «Ча люс кін», якую 

ўзна чаль ваў ура джэ нец 

Бе ла ру сі О. Ю. Шміт.

УІЛЬ ЯМ ПЕН:

«Ча ла век, які не мо жа кі ра ваць са бой, 
не пры дат ны для кі ра ван ня ін шы мі».

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня

   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 4.56 21.34 16.38
Вi цебск — 4.38 21.31 16.53
Ма гi лёў — 4.46 21.25 16.39
Го мель — 4.51 21.13 16.22
Гродна — 5.13 21.48 16.35
Брэст    — 5.22 21.40 16.18

ЗАЎТРАМесяц
Апошняя квадра 2 ліпеня.

Месяц у сузор’і Блізнят.

Iмянiны
Пр. Соф'і, Ульяны, Антона, Арцёма, 

Барыса, Георгія, Германа, Дзяніса, 

Фёдара.

К. Дамінікі, Люцыі, Тэрэзы, 

Эдварда.
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Муж ка жа жон цы:

— Ка лі на ступ ны раз бу дзеш ка-

заць, коль кі та бе га доў, па мя тай, што 

па між та бой і ста рэй шым сы нам па він-

на быць роз ні ца ў дзевяць ме ся цаў.

У рэ ста ра не. Афі цы янт:

— Месье, што бу дзе це ес ці.

— Я ха цеў бы тое, што есць вунь той 

муж чы на ка ля акна!

— Гэ та не маг чы ма, ён не ад дасць.

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Мно гія ко сяць тра ву і па кі -

да юць ско ша нае прос та там, 

ку ды яго ад кі ну ла га зо на ка-

сіл ка, ці вы кід ва юць у смец-

це. Хоць ёсць шмат ка рыс-

ных спо са баў вы ка ры стан ня 

ско ша най тра вы.

Да баў ка ў 
кам пост

Ско ша ная тра ва, прос та ле жа-

чы на зям лі, да па ма гае ўгна іць 

га зон, але ка лі вы ма е це на мер 

вы ка рыс тоў ваць яе для гра дак, 

прый дзец ца са браць і да даць тра-

ву ў кам пост.

Пра віль ная кам пост авая ку ча мае 

па трэ бу як у зя лё ным, так і ў ка рыч-

не вым рэ чы ве, та му све жа ско ша ная 

тра ва за па тра буе тро хі ка рыч не ва га 

рэ чы ва, змя ша на га з ёй. Доб ра спра-

цоў ва юць су хія ліс ты і су хая тра ва. 

Ка лі вы да зво лі це ско ша най тра ве 

вы сах нуць, перш чым да даць яе ў кам-

пост авую ку чу, не да вя дзец ца ду маць 

пра да да ван не яко га-не будзь ін ша га 

ка рыч не ва га або су хо га ма тэ ры я лу.

Вад кае ўгна ен не
Све жа ско ша ная тра ва ўтрым лі вае 

шмат азо ту і ка лію, што вы дат на па ды-

хо дзіць для вы ра бу ўгна ен няў або кам-

пост ава га чаю. Усё, што трэ ба зра біць, 

гэ та са браць све жа ско ша ную тра ву, 

на поў ніць ёю 20- літ ро вую ёміс тасць 

пры клад на на дзве тра ці ны, да даць

ва ду і пры перамешванні даць на ста-

яц ца на пра ця гу трох дзён.

Вад кае ўгна ен не да во лі хут ка дзей-

ні чае. Яно тво рыць цу ды з пе ра са джа-

ны мі квіт не ю чы мі або пла да нос ны мі 

рас лі на мі.

Але не за хап ляй цеся: да да вайце 

вад кае ўгна ен не толь кі раз на два тыд-

ні ці ка лі рас лі не не аб ход ная не вя лі кая 

пад корм ка. За над та шмат угна ен ня 

мо жа на шко дзіць рас лі нам.

Дом для чар вя коў
Све жа ско ша ная тра ва ўтрым лі вае 

зда ро вую до зу азо ту, які з'яў ля ец ца 

доб рай кры ні цай ежы для чар вя коў. 

Зноў жа, не вар та да да ваць за над та 

шмат. Прос та пе ра сып це ско ша ную 

тра ву ў ко шык.

Пры вы ка ры стан ні ско ша най тра вы 

для чар вя коў рас кла дзі це яе ў со неч-

ным мес цы, дай це вы сах нуць і стаць 

ка рыч не вай. Ско ша ная ка рыч не вая 

тра ва з'яў ля ец ца вы дат най кры ні цай 

вуг ля ро ду для гле бы, дзе жы вуць чар-

вя кі.

Пад сціл ка
Ско ша ная тра ва з'яў ля ец ца доб рай 

пад сціл кай для боль шас ці да маш ніх 

жы вёл.

Яна вель мі па да ба ец ца тру сам, 

та му што яны мо гуць за кус ваць ёю і 

спаць на ёй амаль ад на ча со ва. Доб-

ра вы су шы це тра ву і за мя ні це 

ёю ста рую тра вя ную пад сціл ку, 

якую, у сваю чар гу, мож на ад-

пра віць у кам пост авую ку чу.

Так са ма ско ша ную су хую 

тра ву мож на вы ка рыс тоў ваць як 

пад сціл ку для са ба кі. У больш 

пра ха лод ныя ме ся цы вазь мі це 

су хую тра ву і зра бі це ма лень кую 

на ру або гняз до ў са ба чай буд цы, 

каб той спаў, — і яму гэ та спа да-

ба ец ца.

Корм для жы вёл
Све жая і су хая ско ша ная тра ва — 

вы дат ны корм для тру соў (хоць гэ-

та не адзі ная ежа, якую яны ядуць). 

Ко зы так са ма могуць не адмовіцца. 

Але важ на пе ра ка нац ца, што ў тра ве, 

якую вы збі ра е це ся вы ка рыс тоў ваць 

для кор му, ня ма шкод ных рас лін або 

хі міч ных рэ чы ваў.

На ту раль ны 
фар ба валь нік

Тра вя ныя пля мы вель мі цяж ка 

вы да ліць з адзен ня або ней ка га 

ма тэ ры я лу, што зна чыць — ско-

ша ная тра ва мо жа быць доб рым 

на ту раль ным зя лё ным фар ба-

валь ні кам. Ад па вед на, мож на 

вы ка рыс тоў ваць све жа ско ша ную 

тра ву, каб фар ба ваць тка ні ны! 

Звы чай на ў вы ні ку атрым лі ва ец-

ца жоў та-зя лё ны ко лер. Каб ства-

рыць на ту раль ны фар ба валь-

 нік, трэ ба са браць све жа ско ша-

ную тра ву, па клас ці яе ў каст ру-

лю, да даць ва ды (пры клад на ў два 

ра зы больш), да вес ці да кі пен ня, па-

ва рыць на сла бым аг ні га дзі ну і на-

ста яць. 

Тка ні ну, якую вы хо ча це па фар ба-

ваць, па кла дзі це прос та ў ёміс тасць 

з тра вой.

Ка лі па трэб нае больш цём нае ад-

цен не, па кінь це тка ні ну за мо ча най 

нанач.

Муль ча
З тра вы атрым лі ва ец ца не ве ра-

год ная якас ная муль ча, як для квет-

ка вых, так і для ага род нін ных куль тур. 

Тра вя ная муль ча мо жа аха лодж ваць 

ка ра нё вую сіс тэ му, за трым лі ваць 

віль гаць пад час за суш лі ва га пе ры я ду, 

спры яць па мян шэн ню коль кас ці 

пус та зел ля і за бяс печ ваць куль тур-

ныя рас лі ны не аб ход ны мі па жыў ны мі 

рэ чы ва мі.

Пры вы ка ры стан ні све жа ско ша най 

тра вы не аб ход на вы ла жыць пласт 

таў шчы нёй у 1 см ва кол рас лін. Гэ та 

да зва ляе тра ве рас кла дац ца хут чэй 

і па збег нуць праз мер най віль гот нас-

ці для ка ра нёў рас лін. Лі шак віль га ці 

мо жа вы клі каць гні ласць і цвіль. Су-

хую ско ша ную тра ву мож на па клас ці 

і таў сцей шым плас том.

За сця ро га 
ад пус та зел ля

На шы ба бу лі і дзя ду лі час та ка рыс-

та лі ся та кім тру кам. Яны раз мяр коў-

ва лі ўсю ско ша ную тра ву па ўчаст ках, 

дзе не ха це лі, каб з'яў ля ла ся якое-не-

будзь пус та зел ле або но вая тра ва, та-

му што ў іх бы лі пла ны на гэ ты ўчас так 

у на ступ ным се зо не.

За тым мож на са браць гэ тую тра ву і 

да даць яе ў кам пост авую ку чу.

Ка рыс нае вы ка ры стан не 
ско ша най тра вы

Аказ ва ец ца, ме на ві та ў Грод не 

ўпер шы ню па ча лі бру ка ваць 

ву лі цы, тут з'я віў ся пер шы ў 

Бе ла ру сі во да пра вод і зна хо-

дзіц ца са мы ста ра жыт ны га-

дзін ні ка вы ме ха нізм у Еў ро пе. 

Су пра цоў нік ад дзе ла края знаў-

ства, атэс та ва ны эк скур са вод, 

пад час ванд роў кі зна ё міць гро-

дзен цаў з ці ка вы мі фак та мі з 

гіс то рыі аб лас но га цэнт ра. Усе 

агляд ныя лек цыі аб' яд на ныя 

агуль най наз вай — «Па да рож-

жа па го ра дзе». Ка рэс пан дэнт 

«Звяз ды» так са ма да лу чы ла ся 

да гру пы і да ве да ла ся аб не-

звы чай ным мі ну лым су час ных 

ву ліц і тых зна ка мі тых асо бах, 

якія па кі ну лі тут свой след.

Імем ня злом на га ге не ра ла
Мы па чы на ем наш рух з ву лі цы 

Кар бы ша ва. Ад праў ны пункт — бу-

ды нак аб лас ной біб лі я тэ кі. Да рэ чы, 

адзін з марш ру таў рас пра ца ва ны і 

па са мой уста но ве. Бу ды нак на ле-

жаў поль ска му бан ку і быў пер шым 

шмат па вяр хо ві кам го ра да ў 30-я га-

ды мі ну ла га ста год дзя. З тых ча соў 

тут за ха ва лі ся шы коў ныя лям пы і 

сей фа выя дзве ры.

Су пра цоў нік біб лі я тэ кі Іна 

МІЦ КЕ ВІЧ па чы нае апо вед пра ву лі-

цу, якая сён ня но сіць імя сла ву та га 

ге не рал-лей тэ нан та і ва ен на га ін-

жы не ра-фар ты фі ка та ра Дзміт рыя 

Кар бы ша ва. Вай на за ста ла яго 

ў Грод не, ён пры яз джаў сю ды ін-

спек та ваць бу даў ніц тва 68-га ўма-

ца ва на га гро дзен ска га ра ё на — так 

зва най лі ніі Мо ла та ва. Пры спро бе 

вый сці з акру жэн ня быў цяж ка кан-

ту жа ны ў баі і ў не пры том ным ста не 

за хоп ле ны ў па лон.

Нем цы імк ну лі ся пе ра цяг нуць 

яго на свой бок, ад ад мі ніст ра цыі 

ла ге раў ён атрым лі ваў пра па но вы 

су пра цоў ні чаць, яго імк ну лі ся ачар-

ніць, але ён быў ня злом ны, за гі нуў 

зі мой 1945 го да пад час ка та ван ня 

ха лод най ва дой на ма ро зе. Дзміт-

рыя Кар бы ша ва на зы ва юць «ле дзя-

ным ге не ра лам», яго імем ву лі цу 

на зва лі ў ся рэ дзі не 1960-х га доў.

Наз ва ву лі цы час та мя ня ла ся 

з-за зме ны ўла ды. Пад час Пер шай 

су свет най вай ны го рад амаль пяць 

га доў зна хо дзіў ся пад ула дай кай-

зе раў скай Гер ма ніі, та ды яна бы ла 

Hohensteіner Str., пас ля Дру гой су-

свет най вай ны — ву лі ца Ка мін тэр-

на. А яшчэ ра ней, у ХІХ ста год дзі, 

на зы ва ла ся Пад валь най, та му што 

зна хо дзі ла ся пад ва ла мі — фар ты-

фі ка цый ны мі збу да ван ня мі. Та ды 

гэ та быў ус край го ра да, ця пер —

гіс та рыч ны цэнтр.

Чым не па да ба ла ся 
Іва наў ская?

Та кая ву лі ца зна хо дзіц ца не па-

да лё к і сён ня носіць імя ня мец ка га 

ка му ніс та 30-х га доў мі ну ла га ста-

год дзя Эрн ста Тэль ма на. Але раней 

у яе так са ма бы ло не каль кі на зваў. 

На прык лад, з 20-х га доў мі ну ла-

га ста год дзя на сі ла імя прэ зі дэн-

та ЗША Гер бер та Гу ве ра. З гэ тым 

звя за на пэў ная гіс то рыя. Вось што 

рас ка за ла Іна Міц ке віч:

— Ка лі тут у 1920-я га ды быў 

го лад, поль скія дзе ці на пі са лі ліст 

ў гу ма ні тар ную ар га ні за цыю ЗША, 

дзе ў той час пра ца ваў бу ду чы прэ-

зі дэнт. Гу вер ад ка заў, і ў кра і ну, і ў 

наш го рад бы ла вы сла на да па мо-

га. Удзяч ныя гро дзен цы вы ра шы-

лі на зваць яго імем ву лі цу, якая да 

гэ та га, між ін шым, ме ла дрэн ную 

сла ву.

Чым не па да ба ла ся га ра джа нам 

Іва наў ская? Наз ву гэ тую яна атры-

ма ла ў кан цы ХІХ ста год дзя пад час 

ува хо джан ня ў склад Ра сій скай ім-

пе рыі і ся род гро дзен цаў яшчэ на-

зы ва ла ся «ву лі цай чыр во ных ліх-

та роў». Та ды ў го ра дзе бы ло шмат 

ва ен ных, якія ўзво дзі лі ўма ца ван ні 

Гро дзен скай крэ пас ці. На пе ры яд 

бу даў ніц тва коль касць ва ен ных бу-

даў ні коў бы ла на ват боль шая, чым 

жы ха роў го ра да, у су вя зі з чым па-

ча ла рас ці коль касць да моў рас пус-

ты. Ну ма ры зда ва лі ся і ў гас ці ні цы 

«Ра яль», якая зна хо дзі ла ся по бач. 

Бу ды нак, да рэ чы, за ха ваў ся, у са-

вец кія ча сы тут быў рэ ста ран, а 

ня даў на аб' ект вы ку піў пры ват ны 

ін вес тар і вя дзе там ка пі таль ны ра-

монт. Ву лі ца Тэль ма на вя до мая сён-

ня тым, што тут зна хо дзіц ца шмат 

пра ва ахоў ных уста ноў.

Ар бат і Брад вей 
у ад ным фла ко не

Праз коль кі мет раў вы хо дзім на 

цэнт раль ную ву лі цу го ра да — Са вец-

кую. Гэ та, што на зы ва ец ца, мяс цо вы 

Ар бат, бо яна толь кі для пе ша хо даў. 

Яшчэ яе мож на на зваць ту тэй шым 

Брад ве ем з-за ву ліч ных му зы каў. 

Ва ўтуль ных дво ры ках час та пра хо-

дзяць тан ца валь ныя ім прэ зы.

Пер ша па чат ко ва ву лі ца бы ла 

бру ка ва ная. Ад Іны Міц ке віч да-

вед ва ем ся, што ме на ві та Грод на 

па чаў пер шы ў Бе ла ру сі бру ка ваць 

ву лі цы. Гэ та ад бы ло ся яшчэ ў XVІ 

ста год дзі па за га дзе ка ра ле вы Бо-

ны Сфор цы, жон кі ка ра ля Рэ чы Па-

спа лі тай Сі гіз мун да, якая час та тут 

бы ва ла. На прык лад, у Мін ску брук 

ста лі клас ці толь кі ў кан цы ХІХ ста-

год дзя. Праў да, сён ня на Са вец кай 

ў Грод не ля жыць пліт ка вы ра бу 30-х 

га доў мі ну ла га ста год дзя, і ра бі ла ся 

яна тут, на за вод зе ка ля Нё ма на. 

Пліт ка кла ла ся па дыя га на лі, каб 

швы не раз бі ва лі ко ла мі.

Ад мет насць гэ та га мес ца — 

бал ко ны, якія за ха ва лі ся на ста рых 

бу дын ках. Ра ней іх бы ло знач на 

больш. Ака за ла ся, што мно гія зні-

ка лі пры рэ кан струк цыі. Не ка то рыя 

по тым зна хо дзі лі на су час ных ка-

тэ джах. Кошт та ко га бал ко на — ад 

не каль кіх ты сяч до ла раў. На ад ным 

з па доб ных ста рых бал ко наў кож-

ны аў то рак уве ча ры пра хо дзіць не-

вя лі кі кан цэрт ар тыс таў аб лас ной 

фі лар мо ніі.

У цэнт ры ву лі цы — звы чай ная на 

від цы руль ня. Яна вя до мая тым, што 

тут па ста ян ным клі ен там быў Ва сіль 

Бы каў, які жыў у Грод не амаль 30 

га доў. Праў да, ця пер цы руль ня за-

чы не ная. А ня даў на ў дво ры ку ву лі-

цы Са вец кай з'я ві ла ся па но, дзе вя-

до мы пісь мен нік ста іць у га рад скім 

ася род дзі з кні гай у ру ках.

Ба дай што, адзі ны на ўсю ву лі цу 

пом нік пры све ча ны мар ша лу Ва сі-

лю Са ка лоў ска му, Ге рою Са вец ка га 

Са ю за, ура джэн цу Гро дзен шчы ны. 

Гэ та зна ка вая мяс ці на час та з'яў-

ля ец ца ары ен ці рам для су стрэч, а 

да вай ны тут ста яў пом нік Ста лі ну 

ў го ра дзе, дарэчы, іх бы ло во сем 

пом ні каў. Пас ля 1950-х га доў іх 

лік ві да ва лі. Як ка заў адзін па жы-

лы гро дзе нец, ра ней для гэ та га не 

бы ло спе цы яль най тэх ні кі, та му, 

пом нік Ста лі ну, што ста яў на Са-

вец кай, маг чы ма, прос та за ка па лі 

по бач. Факт не па цвер джа ны, але 

ні хто і не пра вя раў.

У кан цы ву лі цы, як раз пе рад 

пло шчай Са вец кай, не так даў но 

ўста ноў ле ны пом нік свя то му Гу бер-

ту — ахоў ні ку го ра да. Ці ка ва, што 

на гер бе го ра да Грод на — вы ява не 

са мо га свя то га, а але ня з кры жом 

па між ра га мі, які су стрэў ся Гу бер ту 

на па ля ван ні.

Пуб ліч ная біб лі я тэ ка ў... 
ма нас ты ры

Як прад стаў нік біб лі я тэч най спра-

вы Іна Міц ке віч не мо жа не спы ніц ца 

ка ля бы ло га да мі ні кан ска га ма нас-

ты ра — са ма га доў га га бу дын ка на 

ву лі цы Са вец кай. Праў да, ця пер аб 

ма нас тыр скім укла дзе тут ні чо га не 

на гад вае, але гіс то рыя ка жа аб тым, 

што ор дэн да мі ні кан цаў зай маў ся ў 

го ра дзе аду ка цый най дзей нас цю. 

Гэ та бы ла эліт ная ўста но ва з вель мі 

ба га тай біб лі я тэ кай, ла ба ра то ры яй, 

аб сер ва то ры яй. На пэў на, тут і зна-

хо дзі ла ся па мяш кан не для гра мад-

скай біб лі я тэ кі, бо пер шым яе біб-

лі я тэ ка рам быў ма нах-да мі ні ка нец, 

вы клад чык да мі ні кан скай гім на зіі і 

па вя то ва га ву чы лі шча, пра рэк тар 

муж чын скай гім на зіі Кан дыд Зя-

лён ка. Пуб ліч ная біб лі я тэ ка бы ла 

пер шая не толь кі ў го ра дзе, але і на 

тэ ры то рыі су час най Бе ла ру сі.

Уво гу ле, гіс та рыч ны цэнтр вель мі 

доб ра за ха ваў ся. Грод на — са мы на-

сы ча ны го рад у Бе ла ру сі па коль кас-

ці пом ні каў куль ту ры і ар хі тэк ту ры, 

а трыста гектараў ста ро га цэнт ра 

ма юць між на род ны ахоў ны ста тус.

Ма лю нак ву ліц за стаў ся яшчэ з 

XV-XVІ ста год дзяў, та му ў цэнт ры ў 

асноў ным ад на ба ко вы рух і як вы-

нік — аў та ма біль ныя за то ры. Гэ та 

да ні на та му, што су час ныя аў то ез-

дзяць па ся рэд ня веч ным го ра дзе.

Прак тыч на на кож ным бу дын ку 

па свед чан не гіс то ры ка-куль тур най 

каш тоў нас ці. Хоць мно гія збу да ван-

ні пас ля рэ кан струк цыі зай ме лі су-

час ны вы гляд, але сце ны ці скля пы 

там мо гуць быць ста ра жыт ныя.

Што ра біў у Грод не Пётр І
Як толь кі мы выйшлі на пло шчу 

Са вец кую, пачулі бой га дзін ні ка. Не-

ка лі ён быў на га рад ской ра ту шы, а 

ця пер уста ноў ле ны на Фар ным кас-

цё ле. На коль кі га дзін нік ста ра жыт-

ны, свед чыць да ку мент 1540 го да, 

дзе да ец ца за гад на яго ра монт.

— Атрым лі ва ец ца, што ўжо та ды 

ён не толь кі пра ца ваў, але і зла маў-

ся, — рас па вя дае наш гід. — Вось 

та кі ўзрост ме ха ніз ма — са ма га ста-

ро га ў Еў ро пе. Ця пер ён ад ліч вае 

час на ве жы Ка фед раль на га са бо ра 

свя то га Фран цыс ка Кса ве рыя. Праў-

да, тут но вы цы ферб лат. Яго зра бі-

лі ў 90-я га ды мі ну ла га ста год дзя. 

Та ды ж ста лі спра ба ваць за вес ці 

га дзін нік, які пра ста яў амаль цэ лае 

ста год дзе. І гэ та атры ма ла ся. Та му 

ме ха нізм не мя ня лі. За ра бо тай яго 

на зі рае за ха валь нік (та кая па са-

да зна чыц ца ў пра цоў най кніж цы), 

які два ра зы на дзень па ды ма ец ца 

па 130 пры ступ ках, каб вы кон ваць 

сваю ра бо ту.

З'яў лен не хра ма звя за нае з пры-

хо дам у го рад іе зу і таў, якіх за пра сіў 

Ста фан Ба то рый, ка роль Рэ чы Па-

спа лі тай. Так ён уклад ваў ін вес ты-

цыі, ка жу чы па-су час на му, у аду ка-

цыю. Быў па бу да ва ны ка ле гі ум, дзе 

змаг лі вучыцца бяс плат на прад стаў-

ні кі ўсіх са слоў яў. Кас цёл мае ты тул 

ма лой ба зі лі кі, у Бе ла ру сі толь кі тры 

та кія хра мы (у Ра сіі — адзін), якія 

ні ко лі не за чы ня лі ся і ма юць най-

боль шую коль касць па лом ні каў. На 

яго асвя чэн ні ў 1705 го дзе пры сут-

ні ча лі ка роль Аў густ ІІ і ра сій скі цар 

Петр І.

Да рэ чы, тут жа на пло шчы ёсць і 

су час ны га дзін нік, праў да, со неч ны. 

Ён зна хо дзіц ца на мес цы ста ра жыт-

на га ры нач на га ка ло дзе жа.

Усе да ро гі вя дуць у па лац
Збоч ва ем на ву лі цу Зам ка вую. 

Яна пры мы кае да Са вец кай пло шчы 

і вя дзе да вы то каў Грод на — Зам-

ка вай га ры, ад куль і па чаў ся го рад. 

Мес ца вель мі зруч нае, на бе ра зе 

Нё ма на, схіл яко га быў за сло най 

ад во ра гаў. Тут князь Усе ва лад ка ў 

ХІІ ста год дзі і па чаў бу да ваць аба-

рон чы за мак. У гэ тым жа ста год дзі 

бы ла ўзве дзе на Ка лож ская царк ва, 

якая за ха ва ла ся да на шых дзён, а 

вось за мкі раз бу ра лі ся і зноў бу да-

ва лі ся.

У Ста рым за мку ця пер вя дзец-

ца маш таб ная рэ кан струк цыя, ён 

цалкам ад но віц ца і пры ме вы гляд 

пры го жа га па ла ца ча соў Ста фа на 

Ба то рыя. Ме на ві та ён зра біў тут 

сваю рэ зі дэн цыю ў ХVІ ста год дзі, 

тут су стрэў свой апош ні дзень. Ён 

ха цеў быць па ха ва ным у Грод не, і 

не ка то ры час яго це ла за хоў ва ла-

ся ў Фа ры Ві таў та, але по тым тру-

ну вы вез лі ў поль скі Кра каў, дзе 

зна хо дзіц ца па ха валь ня ка ра лёў і 

зна ка мі тых асоб. Але да гэ туль хо-

дзіць пад ан не, што сэр ца Ста фа на 

Ба то рыя за ста ло ся тут, у яго лю бі-

мым Грод не.

На су праць Ста ро га зам ка зна-

хо дзіц ца Но вы. Знеш не ён не та кі 

ве ліч ны, але ці ка вы сва ёй гіс то ры яй. 

Ме на ві та тут прай шоў зна ка мі ты 

Маўк лі вы сейм 1793 го да, які за вяр-

шыў Дру гі па дзел Рэ чы Па спа лі тай,

ка лі знач ная тэ ры то рыя ады шла 

Ра сій скай ім пе рыі і Пру сіі.

Зна ём ства на... раз ві тан не
Шпа цыр атры маў ся ці ка вы і 

па зна валь ны. Гро дзен цы Жан на 

і Сяр гей прый шлі ўпер шы ню, але 

пла ну юць здзейс ніць ванд роў ку па 

яў рэй скім го ра дзе, марш рут рас-

пра цоў ва ец ца ў ад дзе ле края знаў-

ства. Іх мэ та — да ве дац ца больш 

пра тыя ву лі цы, які мі яны ка рыс-

та юц ца, удак лад ніць не ка то рыя 

фак ты.

Пры цяг нуў ува гу ту рыст з ве ла сі-

пе дам. Ака за ла ся, Ула дзі мір Гры нёў 

пры ехаў аж но з Но ва сі бір ска, каб 

па бы ваць ра зам з сы нам на ра дзі ме 

сва ёй ма ці-бе ла рус кі. Яны на ве да лі 

Па лес се, блі жэй па зна ё мі лі ся са

сва я ка мі, якіх ба чы лі толь кі вір ту-

аль на. У кан цы па да рож жа пад-

вяр нуў ся шанц зра біць эк скур сію 

па Грод не.

— Ура жан не ад Бе ла ру сі вель мі 

па зі тыў нае. Я ра ды, што на па ло ву 

бе ла рус. Грод на, асаб лі ва ў цэнт-

ры, ад роз ні ва ец ца ад ін шых га ра-

доў, мае свой шарм, — прызнаўся

Ула дзі мір.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ, 

фо та аў та ра.

Ванд роў ка па го ра дзеВанд роў ка па го ра дзе

Які след па кі ну ла Бо на Сфор ца, 
хто быў пер шы біб лі я тэ кар і ку ды знік лі пом ні кі Ста лі ну

Усё гэ та ў но вых марш ру тах, 
якія рас пра ца ва лі ў Гро дзен скай аб лас ной біб лі я тэ цы імя Яўхіма Кар ска га

— Ча му ты 
не па рваў са мной 
праз «Фэй сбук»,
 як гэ та ро бяць 
усе нар маль ныя 

лю дзі?


